

济宁市任城区二十里铺街道

党建引领聚民心 文明实践润心田

通讯员 王静

济宁市任城区二十里铺街道充分发挥党建引擎作用,积极推进党建工作与新时代文明实践深度融合,积极探索“党建引领+志愿服务”文明实践工作模式,以文明实践活动为抓手,聚焦群众需求,广泛开展志愿活动,逐步实现志愿服务精准化、项目化、制度化、规范化、常态化,让新时代文明实践工作在党建引领下迸发出强大合力。

党建+阵地建设

夯实新时代文明实践基础

有阵地才有根基。街道秉承“群众在哪里,文明实践的触角就延伸到哪里”的理念,坚持以党建为引领,成立了以街道党工委任所长、各村党组织书记任站长的新时代文明实践阵地,严格按照有场地、有标识、有队伍、有项目、有制度、有展示“六有”建设标准,完善配套设施,整合党员活动中心、农家书屋、文化活动广场等各类公共资源,以“一堂多能、一室多用、灵活多样”的形式,成功打造一批集宣教、便民、文化、休闲于一体的新时代文明实践阵地,建设成为学习传播科学理论的大众平台,加强基层思想政治工作的坚强阵地,培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园,为志愿服务

常态长效开展搭建起了良好平台。

“1948年7月,济北县民主政府迁驻到二十里铺村,1951年时,更名为济宁市……”在街道新时代文明实践阵地,街道文化志愿服务队队长张燕正在民俗历史展馆内向来参观的群众介绍街道历史。

街道紧扣“15分钟志愿服务圈”,升级打造了一个3000余平方的新时代文明实践所,内设志愿服务站,配有药品、口罩、热水、雨伞、便利贴等物品,还秉承“阵地共享”和“一室多用”的原则,搭建“党建引领+文明实践”平台,整合资源,不断完善设备,逐步形成设有图书室、志愿者活动室、棋牌室、舞蹈室、民俗历史展览等功能的文明实践阵地,优化了办公格局,实现资源优化整合、功能联动互补,真正做到群众文化生活有去处、志愿服务有场所。



街道志愿者在文化广场开展环境整治志愿服务活动。

辖区38个行政村都建设了新时代文明实践站,真正实现了新时代文明实践阵地建设全覆盖,让文明实践“小阵地”扎根到服务群众最前沿,进一步打通了凝聚群众、宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”,努力满足了基层群众日益增长的美好生活需要,凝聚起矢志前行的文明力量。

党建+队伍建设

增强新时代文明实践活力

“我是一名志愿者,更是一名老党员,平时我都带头参加村里的志愿活动,能够为建设文明乡村贡献自己的一份力量,我感到非常光荣。以后也会继续以党员先锋模范作用带动群众,共同把我们的村庄建设得更加美好。”后屯村党员高宪福自豪地说。高宪福和村里的退休返乡人员、“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”代表等组建了后屯村新时代文明实践宣讲队,针对理论政策、法律法规、文明家庭等内容,深入群众进行宣讲,帮助群众学懂弄通相关政策,密切干部群众关系的“连心桥”。

在二十里铺街道,像高宪福这样的党员参与志愿服务并不少见,不少村都成立了党员志愿服务队,开展形式多样的志愿服务活动,共同践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,做志愿服务的先行者、示范者,也展示了新时代党员风采。

在街道新时代文明实践所,以街道党工委任所长、相关职能部门工作人员为成员的组织架构体系醒目在前,实践所设有文艺工作者、医护工作者、青年志愿者等为成员新时代文明实践志愿服务队6支,38个行政村的新时代文明实践站各设有3个志愿服务队,累计招募志愿者近

3600余人,志愿服务队队长每周都会在“志愿山东”线上平台发起活动,志愿者们线上打卡、线下参与志愿服务,广泛参与扶贫帮困、移风易俗、环境整治、文化文艺等工作,2023年度街道共开展志愿服务活动13500余场次,累计参与志愿服务1.8万余人次。同时,街道坚持把文明实践阵地建在群众身边,把活动融入群众生活,把工作做进群众心里,加大资源下沉,一大批文明实践活动的持续开展,丰富群众精神生活的同时,也起到寓教于乐,凝聚共识的力量,并由此衍生了“山东落子+理论宣讲”“雏鹰课堂”“童心同伴 情暖甘街”“信用365”等深入人心的特色品牌。

寒暑假期间,于河新村采用“新时代文明实践站+大学生志愿者+文明校园+爱心企业”的形式,以积极、生动、有趣的活动为载体,连续三年开办“雏鹰课堂”,得到了广大村民的支持和拥护,不少家长特别是在外务工的家长表示,在村里新时代文明实践站举办“雏鹰课堂”,有大学生志愿者和学校老师辅导,令人放心、让人满意,这样既能让孩子们学到很多知识又锻炼了身体,度过一个快乐、安全、有意义的假期。

党建+机制建设

深化新时代文明实践内涵

让有德者有“厚得”,让奉献者有“福”至。去年以来,街道积极健全和完善新时代文明实践运行机制,建立健全文明实践领导和工作体制机制、激励嘉许等制度。多次召开街道文明实践建设工作现场推进会,深化志愿服务工作体系建设,通过开展新时代文明实践实践活动,赋能群众生活质量提升,助推群众文明素质和社会文明程度不断提升,助力社会向善向好。

在郝庄村的“信用超市”,货

架上整整齐齐摆放着各种生活用品,物品上标注着分值。12分可兑换毛巾,14分可兑换雕牌洗衣粉,28分可兑换洗衣液,68分可兑换电饭煲……村民凭志愿服务积分卡兑换相应的日常生活用品。

为进一步激发村民参与志愿服务的积极性,街道探索积分超市模式,鼓励各村从村级集体收入每年列支信用激励资金,接受爱心企业、人士的信用捐款、捐赠,设立本村志愿服务激励资金,以“志愿服务+信用积分”的形式,将志愿服务时长转化成积分。积分兑换超市设在村内,群众可直接用积分兑换,更好地推动志愿服务融入日常工作生活。2023年度街道开展了107次优秀志愿表彰,表彰个人6300多人次,累计发放价值30多万元的奖励资金,让群众在活动中得到实实在在的志愿服务“实惠”。

文明实践质效如何,成效评价是主要参考标准。街道坚持把文明实践与深化“我为群众办实事”实践活动融合推进,形成办实事长效机制,充分整合党员冬训、基层宣讲、“我们的节日”传统节日等群众性文化活动资源,因地制宜开展经常性、面对面、基层群众喜闻乐见的聚合型文明实践阵地建设全面提质,实践活动更富内涵,运行机制常态长效。

潮涌催人进,风正好扬帆。在党建引领下,街道新时代文明实践工作紧密结合党工委办事处中心工作,结合“我为群众办实事”“我们的节日”等主题活动,用“志愿红”引领带动党员干部、热心群众积极参与到乡村振兴、城乡环境综合整治、助老帮困等志愿服务中,服务群众所思所盼,教育引导群众向上向善向好,促进文明意识入脑入心,让新时代文明实践充满了生机活力。



志愿者为辖区青少年开展传统文化体验活动。



“信用超市”激发了村民参与志愿服务的积极性。



辖区居民点赞街道开展的“义诊义剪”学雷锋志愿服务活动。